Как это было

Проф. Корнилов М.Ю. вспоминает  

В 1963 году было закончено строительство нового химкорпуса, и пять кафедр, а также библиотека, которую и сейчас называют химкабинетом, и деканат с кабинетом декана получили просторные помещения. До того факультет ютился в старом здании – том, что располагается вдоль улицы Льва Толстого. Было несколько служб и структур, которые давно ушли в историю и о которых мы коротко расскажем. Речь пойдет также о помещениях кафедры органической химии, наиболее близких пишущему эти строки.

Подкачка

Одна из факультетских служб – подкачка для создания в химкорпусе напора воды, которой всегда не хватало. Закачка велась не так, как сейчас – непосредственно в систему. Тогда на чердаке был большой металлический бак, который периодически заполняли водой стоявшим в подвале насосом. После этого она по трубам шла в лаборатории и туалеты под напором водяного столба в несколько метров. Воды хватало на несколько часов и разве что для холодильников Либиха и мытья посуды. Горячей воды не было в помине, хотя у некоторых кранов стояли самодельные водогрейные устройства из стекла и нихромовой спирали, которые поглощали факультетские энергетические ресурсы, но зато создавали минимальный комфорт при мойке посуды. Водоструйные насосы практически не работали, только если город, что было довольно редко, давал хоть какой-то напор. Индикатор уровня воды в баке и запорный клапан отсутствовали, поэтому были случаи перелива воды из бака через край. О последствиях можно догадываться.

Насосы

Для принудительного фильтрования с помощью колб Бунзена и воронок Бюхнера служили насосы Комовского, которые надо было, сколько есть сил, крутить вручную. На кафедре органики, которая размещалась на третьем этаже, был также масляный насос, соединенный со стальной бочкой-ресивером, который сглаживал давление. Никаких поглотительных склянок тогда не было, поэтому пары растворителей шли в насос, разбавляли масло и постепенно ухудшали создаваемый вакуум. Время от времени масло меняли, что не требовало больших затрат, так как туда шло масло дешевое - машинное или трансформаторное. Однажды после длительной работы насоса вхолостую раздался дикий скрежет - ресивер сдавило и сморщило атмосферным давлением, однако он с уменьшенным в несколько раз полезным объемом продолжал выполнять свои функции, пока в металле не появилась трещина и его сдали в металлолом. 

На кафедре были также неплохие масляные насосы для вакуумной перегонки. Те, что стояли в комнате доцентов (а впоследствии – профессоров) Луки Корнеевича Мушкало и Федора Семеновича Бабичева, создавали хороший по тем временам вакуум 1-2 мм рт.ст., но были доступны только для дипломников и аспирантов. У одного из насосов немецкого производства на шкивном колесе была рукоятка для ручного вращения и. Говаривали, что немцы, создавшие такой насос, учли возможную критическую ситуацию в лаборатории для поддержания вакуума в случае отключения электроэнергии, чтобы не погубить перегоняемое вещество. Известно, что мгновенный сброс вакуума может приводить к разложению горячей жидкости. Использовались ловушки, погружаемые в раствор сухого льда в ацетоне. Сухой лед тогда покупали у мороженщиц возле дома Морозова. Жидкий азот в те годы на химфак не завозили. В исключительных случаях его брали за спирт в Институте биохимии, что на улице Леонтовича. 

Жидкая валюта

Вообще, спирт был универсальной, «жидкой валютой» для расчетов со стеклодувом, слесарями и другими рабочими. Выдаваемый спирт был двух сортов – «ректитфикат» (из зерна, его можно было пить, хотя он, естественно, имел другое предназначение) и «гидролизный» (из древесины, для питья непригодный). Ректификат формально шел для измерения электронных спектров, так как он, в отличие от гидролизного, практически не поглощал в ультрафиолете. Выдавался по строгому списку и списывался по акту, который подписывала комиссия. Гидролизный спирт выдавался как обычный реактив и годился только для синтезов. Кроме того, собирали отгон спирта, чтобы как-то сэкономить. Однажды было ЧП - исчез отгон после работы с цианистым натрием. Все ждали худшего, но ничего не произошло. Были предположения, что спирт изъял слесарь, который иногда заглядывал в лабораторию. Все называли его Билибонсом за повязку через глаз, а настоящее имя было неизвестно. 

Комната ядов

Была еще на 3-м этаже (над женским туалетом) святая святых - так называемая комната ядов. Это было крошечное помещение с железной дверью и тремя замками, контролировалось КГБ. Там хранили цианистый натрий и сероуглерод. Чтобы получить один из этих ядов, составлялся специальный акт, который подписывал Л. К. Мушкало. Ведала ядами и вела учет Вита Александровна Ковтун. Запасы NaCN в железном барабане составляли килограммы, сероуглерода – литры, выдавал CS2 лично Лука Корнеевич. 

Цианистый натрий был технический, содержал много соды, но от нее можно было легко избавиться, растворяя реактив в спирте и давая карбонату отстояться. Сероуглерод хранился под слоем воды и имел препротивнейший запах гнилой редьки. От вонючих примесей освобождались с помощью раствора перманганата калия и других реагентов, а потом перегоняли и держали над металлической ртутью. В той же комнате находились специальные весы для отвешивания ядов. Заходить в святая святых посторонним запрещалось, но Вита Александровна иногда делала исключения, в том числе пишущему эти строки. Так, например, удалось узнать, что все стены и ящики в комнате покрашены, как в больнице, белой масляной краской.

Холод

В подвале, куда был отдельный вход, находилась холодильная машина для изготовления льда. Машиной заведовал Федор Филиппович Новохатний. Раз или два в неделю он делал лед в специальных формах из нержавеющей стали, погружаемых в рассол, циркулирующий через мощный холодильник. Ледяные блоки лаборант переносил в специальный деревянный ящик с двойными стенками и стеклянной ватой между ними, стоявший слева от входа в старый химкорпус. Там же лежал ломик для разбивания блоков. Каждый желающий мог взять нужное количество льда, но в основном это были студенты и аспиранты кафедры органической химии. Для измельчения льда были полотняные или холщевые мешки, разбивали лед деревянными битами или бутылками из-под шампанского. Полотно быстро продырявливалось. Как-то раз специально для этой цели привезли из Рубежанского химкомбината фильтрующее полотно, которому не было сносу. Федор Филиппович умер от сердечного приступа, должность занял его сын, которого стали называть «лёдчиком». Можно добавить, что электрических холодильников на кафедре в те времена не было.

Комсомольская жизнь

В старом корпусе была запасная винтовая лестница (она есть и сейчас), через которую можно было войти в «комсомолку» (так называли комсомольскую комнату) и ряд других помещений. Там собирался комсомольский актив, там комсорги Веня Великанов и Слава Чернов проводили собеседование с вновь поступившими студентами и выявляли таланты. Там готовились стенгазеты «Радянський хімік» и сатирическое приложение к нему «Промивалка». Выход очередных номеров всегда был волнующим событием для всего коллектива, так как в газете могли и похвалить, и пропесочить. В состав редколлегии обычно входил член партии, у которого стенгазета была основным партийным поручением. Так, длительное время редколлегию возглавляла доцент кафедры органики Ирина Павловна Федорова. В число художников-оформителей и «корреспондентов» брали проверенных людей после очередного собеседования с вновь поступившими или студентов, обнаруживших журналистские способности в процессе обучения.

Еще одной формой воспитательного «воздействия на массы» была ежегодная светогазета, выходившая во время отчетно-выборных комсомольских собраний. Они всегда происходили в БХА и собирали весь комсомольский коллектив. В центре аудитории в те времена стоял огромный цейссовский эпидиаскоп, который позволял показывать на большом экране на просвет и на отражение. Редколлегия светогазеты размещалась возле эпидиаскопа и по ходу отчетного доклада создавала шедевры в виде карикатур и стихотворных строчек. Запомнилось, например, двустишие о проштрафившейся студентке: 

Этот гений, наглость эта,

Это Сальникова Света

(карикатура, увы, не сохранилась). Под прицелом кисти и пера находились успеваемость, сезонная работа в колхозе, поведение в коллективе и другие составляющие общественной жизни. Воздействие светогазеты, а также «Промивалки» было огромным и обычно достигало цели: кому хотелось, чтобы шарж на него висел две недели на стене возле БХА и вызывал хохот коллектива? Конечно, работа комсомольской организации происходила под неусыпным контролем партбюро факультета, в состав которого входил комсорг. 

Экскурсия по кафедре органики

Кафедра органической химии располагалась на верхнем, третьем этаже наиболее старой (южной) части химкорпуса. Осмотр кафедральных помещений начнем с дальней комнаты с окнами на улицу Льва Толстого, которую занимали доценты Алексей Васильевич Стеценко и Ирина Павловна Федорова, а также научный сотрудник Галина Васильевна Кулик. Комната имела небольшой балкон, который изначально был предназначен для проведения экспериментов с дурно пахнущими веществами. С балкона открывался вид на дом Морозова. Впоследствии на балконе хранили часть растворителей и вещества с неприятными запахами. Комнату в торце коридора с глухой стеной и окном в сторону библиотеки Академии наук занимали аспиранты, к ней слева примыкал кабинет заведующего кафедрой. В прошлом это был кабинет профессора Сергея Николаевича Реформатского, который возглавлял кафедру более 30 лет. Впоследствии он перешел к Андрею Ивановичу Киприанову, а затем Луке Корнеевичу Мушкало. После 1963 года, когда кафедра переселилась на 4-й этаж нового химкорпуса, заведующие имели кабинеты в новом помещении. На дверях кабинета заведующего висела мемориальная доска с именем С.Н.Реформатского, которую впоследствии перевесили на дверь лаборатории в новом корпусе. В кабинете заведующего находился небольшой вытяжной шкаф, в котором когда-то ставил эксперименты всемирно известный ученый и который впоследствии служил просто для украшения. Еще одним украшением кабинета был бронзовый бюст Дюма. В кабинете происходили приемы гостей, заседания кафедры, защиты дипломных работ, экзамены по органической химии и другим предметам. Чтобы понять, почему все происходило в одной комнате, необходимо учесть, что в те времена на факультете была одна-единственная аудитория – БХА. Семинарские и другие занятия велись в лабораториях, а большую часть лекций студенты слушали в аудиториях красного корпуса. 

Следующей за кабинетом заведующего была небольшая комната с окном на библиотеку – препараторская. Там размещались лаборанты, выдававшие студентам реактивы, посуду, лапки и кольца к штативам, мешалки с моторчиками от швейных машинок. Магнитных мешалок в те времена не было. В препараторской стояли весы и разновески, рефрактометр для измерения показателей преломления жидкостей и приборы Тиле для нахождения точек плавления. Термометры и реакторы обычно выдавал студентам преподаватель в своей группе. Шлифов не было и в помине, а если и попадались, то нестандартные. Все приборы собирались на корковых или, в лучшем случае, резиновых пробках, поэтому в ходу были сверла для проделывания отверстий в пробках для трубок и специальные конусные приспособления для их заточки. Для смазки сверл и стеклянных трубок, которые вставляли в отверстия в резиновых пробках, служил глицерин.

Напротив препараторской были две большие лаборатории общего практикума с несколькими вытяжными шкафами и лабораторными столами. Окна в них выходили на улицу Льва Толстого. В лабораториях единовременно могли работать в две смены до 10-15 студентов. Там же студенты сдавали коллоквиумы, чтобы получить допуск к синтезам. Квинтэссенцией практикума был литературный синтез из двух-трех стадий, который требовал поиска метода синтеза в справочниках и оригинальных источниках в химкабинете, который располагался на втором этаже, под кафедрой органики. В общем практикуме была также стеклодувная горелка с ножным мехом для воздуха, на которой студенты изгибали стеклянные трубки для приборов, оттягивали капилляры для вакуумной перегонки и измерения температуры плавления в аппарате Тиле, вытягивали из пробирок ампулы для препаратов. Нагревание приборов обычно вели на газовых горелках, песчаных, водяных или глицериновых банях (о силиконе еще не знали), реже на электроплитках. Для глубокого охлаждения служили бани из смеси льда с солью, в особых случаях использовали сухой лед с ацетоном. 

Следующую за общим практикумом комнату занимали Л.К.Мушкало и Ф.С.Бабичев. Здесь были наиболее ценная посуда и оборудование кафедры и великое множество препаратов. Туда допускались только дипломанты и курсовики этих преподавателей и другие доверенные лица. Там делалась основная наука кафедры. Это были гетероциклы и цианиновые красители на их основе. Хранились также препараты, изготовленные С.Н.Реформатским и его учениками. Несколько таких препаратов выставлено сейчас в шкафчике с застекленными дверцами в 419-й лаборатории на 4-м этаже нового химкорпуса. Для одного из них Игорь Владимирович Комаров измерил спектр ПМР, подтвердив формулу, написанную рукой С.Н.Реформатского.

Кафедральный склад

Следующая кафедральная комната, располагавшаяся над БХА, была долгое время складским помещением, которым ведал лаборант Иван Антонович Прокоп. Это был коренастый мужчина с особым выговором, который знал всех на факультете и которого знали все. Он не имел высшего образования, но мог рассказать многое о реактивах и оборудовании, вел строгий учет поступления и расхода, охотно помогал дельными советами. 

Дипломантская с балконом, которого уже нет

В соседней со складом комнате с окном в сторону библиотеки Академии наук анализы синтезируемых на кафедре новых препаратов делала Вита Александровна Ковтун. Там же работали дипломанты. У комнаты был выход на балкон, с которого открывался вид на гараж и красный корпус. На балкон можно было выйти подышать свежим воздухом, если не работала вентиляция. Впоследствии балкон пришлось ликвидировать, поскольку пошли трещины и он начал разрушаться. В том месте из стены долгое время торчали две поддерживавшие балкон стальные балки, которые впоследствии отрезали автогеном. 

Кафедральные шкафы

В кафедральном коридоре стояли огромные, до потолка, шкафы, заполненные банками с реактивами. После введения в строй нового химкорпуса часть этих шкафов была переставлена в 417-ю комнату на 4-м этаже, для чего шкафы пришлось частично распилить. Еще два старых шкафа стоят в компьютерном классе. Вместо реактивов в них сейчас хранятся книги. 

Спектродензограф

На кафедре был довоенный оптико-механический прибор для измерения видимых спектров поглощения под названием «спектродензограф», стоял он в крохотной комнатушке под «комсомолкой». Чтобы почувствовать условия работы того времени, расскажем о приборе подробнее. Чтобы начертить спектр поглощения красителя, раствор наливали в стеклянную кювету и помещали ее в измерительный отсек прибора. Вставляли лист бумаги для нанесения точек спектра. Зашторивали окно и включали в приборе лампочку, свет которой проходил через призму, далее кювету и видимое через окуляр поле. Через него было видно также поле луча источника света, который не проходил через кювету и служил для сравнения. Вращением ручки, связанной с призмой и шкалой устанавливали длину волны проходящего через кювету света. Вращением другой ручки, связанной со шкалой оптической плотности, выравнивали освещенности двух видимых через окуляр полей, после чего делали прокол иглой или ставили точку карандашом на вставленном листе бумаги. Затем устанавливали новую длину волны и измерение повторяли. Пройдя весь спектр волн от красных до фиолетовых, получали картинку поглощения света красителем. Конечно, для большей уверенности в результате измерение приходилось повторять два-три раза. Впоследствии на кафедре появился кварцевый спектрофотометр СФ-4 и спектрофотометр-самописец СФ-10 для записи спектров поглощения и отражения в видимой части спектра. От последнего сохранились две большие призмы, изготовленные из тяжелого оптического стекла, а также коробочка со стеклянными кюветами и калибровочными светофильтрами. От СФ-4 сохранились две кварцевые кюветы. Оба прибора были изготовлены на ЛОМО – Ленинградском оптико-механическом объединении. Это были первые современные физические приборы на факультете того времени, которые работали намного точнее и давали результат гораздо быстрее, чем на допотопном спектродензографе, от которого сохранилось только название.

Факультетский склад реактивов

Во дворе напротив химкорпуса, под землей, находился склад химических реактивов, к которому вела крутая кирпичная лестница. Реактивы, в том числе бутыли с кислотами и растворителями, стояли внизу прямо на земле. Чтобы отлить необходимую порцию, бутыль вместе с деревянной «обрешеткой» выносили на поверхность. В глубине склада нельзя было долго находиться из-за испарений, которые источали сотни склянок и банок. Маломощный вентилятор мало что давал, а слабая лампочка в стеклянном плафоне едва светила. Тем не менее именно благодаря этому складу удалось сохранить большую часть факультетских реактивов, пока Киев был оккупирован немцами, а университет функционировал в Кызылорде. Немцы не решились ни войти в склад, похожий на бомбоубежище, ни уничтожить его. Реактивы очень пригодились после возвращения химфака из эвакуации. Говорили, что часть реактивов довоенного времени сбереглась также благодаря тому, что некоторые шкафы с ними перед немецкой оккупацией были повернуты дверцами к стене, а снаружи для маскировки обклеены обоями. После введения в строй нового химкорпуса и нового склада химреактивов подземное хранилище было засыпано землей. Теперь на том месте растут яблони и проводятся Дни химика.

(Продолжение следует)

