Завдання заочного туру Олімпіади-2019 для школярів з хімії 
Задача 1. Суміш, яка містить однакові маси гідриду і фосфіду лужного елементу, обробили водою. При цьому утворилась газова суміш із відносною густиною за азотом 0,2926. Визначте лужний елемент.

Задача 2. До розчину суміші амінооцтової та амінопропіонової кислот в етиловому спирті додали хлористий тіоніл. Після завершення реакції спирт випарили, а твердий залишок обробили  надлишком розчину соди. 3,37 г суміші сполук, що утворилися, кип’ятили з надлишком хлоридної кислоти. Після випарювання добутого розчину утворилося 3,205 г сухого залишку. Визначте масові частки амінокислот у суміші.

Задача 3. 
Розшифруйте речовини, позначені літерами у схемі перетворень:
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Напишіть відповідні хімічні рівняння, вказавши умови, за яких відбувається кожна реакція.
Задача 4. Тонку залізну пластину масою 100 г помістили у 250 г 20 %-го розчину купрум сульфату. Через деякий час пластину дістали із розчину, промили, висушили і зважили. Маса пластини виявилася рівною 102 г. Обчисліть масові частки сполук у розчині після видалення із нього пластини.
Задача 5. До 120 мл суміші метану, водню та азоту, взятої за н. у., додали 200 мл кисню. Після спалювання суміші та приведення умов до початкових об’єм продуктів склав 140 мл, а після пропускання через розчин гідроксиду калію зменшився до 80 мл. Визначте об’ємні частки газів у вихідній суміші. 

Задача 6. Суміш масою  6,881 г, що містила магній хлорид та натрій хлорид розчинили у достатньому об’ємі води і розбавили до загального об’єму 500 мл. До 50 мл цього розчину додали розчин аргентум нітрату, в результаті чого утворилось 0,5923 г осаду. До іншої порції об’ємом 50 мл додали розчин натрій  гідрогенфосфату у присутності амоній хлориду та гідроксиду амонію. Осад, що утворився, відфільтрували та прожарили при температурі 1000°С, маса отриманого залишку становила 0,1796 г. Обчисліть відсоток MgCl2 та NaCl у суміші.

Задача 7. Запропонуйте ланцюжок перетворень із 10 солей Калію, врахувавши, що кожна літера відповідає певній солі, а стрілка — одній реакції, в якій, крім солі Калію, можуть брати участь інші речовини:

А → B → C → D → E → F → G → H → I → J.

Напишіть відповідні хімічні рівняння й укажіть умови здійснення всіх перетворень.

Задача 8. Розшифруйте ланцюжок широковживаних у хімії вуглеводів перетворень.
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Задача 9. Деяка органічна сполука містить 40 % за масою елементу Гідроген. Яка це сполука? Наведіть спосіб її одержання хімічним шляхом.

Задача 10. Унаслідок гідролізу сполуки А за наявності лугу було добуто 9,20 г трьохатомного спирту Б та 83,40 г натрієвої солі В. Під час реакції вказаної кількості В з надлишком хлоридної кислоти утворюється 76,80 г осаду насиченої одноосновної карбонової кислоти Г, молекула якої має лінійну будову. Спалювання вказаної кількості спирту Б призводить до утворення 7,20 г води і 13,20 г вуглекислого газу.

· Встановіть структурні формули речовин А — Г.

· Напишіть хімічні рівняння для перетворень, про які йдеться в задачі.

· До яких класів сполук належать А і В?

